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Фестиваль АРТ-ОКНО запускает цикл лекций о современном искусстве 
Осенью 2018 года в Губкине на арт-площадке фестиваля искусств АРТ-ОКНО, учрежденного благотворительным фондом Алишера Усманова «Искусство, наука и спорт», пройдут открытые лекции о современном искусстве от лучших лекторов страны.
Откроет цикл лекций 29 и 30 сентября 2018 г. лектор Московского музея современного искусства (ММОМА) Александра Данилова, которая расскажет о новых направлениях искусства начала XX столетия, а также об основных вехах развития искусства после второй мировой войны. Курс будет состоять из 3 частей.
Лекция «Искусство как философия. Зарождение нового искусства» (16+) посвящена событиям начала ХХ столетия и формированию новой системы искусства, в которой акцент делается на концептуальной составляющей произведения. Искусство мыслится как «определенный склад мысли» (А.Бретон). Речь пойдет о таких художниках направлениях как кубизм, дадаизм, сюрреализм, абстракция, изменивших лицо культуры ХХ столетия.
Тема лекции 30 сентября – «Европейское и американское искусство после второй мировой войны» (16+). После 1945 года искусство вновь оказалось в ситуации поиска нового языка, оно обратилось к новым способам работы с материалами, увидело в человеческой психике мощный инструмент художественного. С другой стороны, массовое производство и массовая культура бросили искусству вызов, который оно должно было принять. В лекции будут рассмотрены такие направления как абстрактный экспрессионизм, информель и поп-арт.
Александра Данилова – историк искусства, куратор выставок современного искусства, заместитель заведующего отделом искусства XIX-XX веков ГМИИ им. А.С. Пушкина.
Лекции будут интересны широкому кругу зрителей. Как студентам и представителям творческих специальностей, так и всем, кто хочет лучше понимать современное искусство. 
Продолжительность лекций 90 минут. 16+
Арт-площадка фестиваля искусств АРТ-ОКНО. Губкин, ул. Мира, 20 а.
Расписание лекций и бесплатные электронные билеты на сайте фестиваля искусств АРТ-ОКНО
www.artoknofest.ru
О Московском музее современного искусства
Московский музей современного искусства — первый в России государственный музей, целиком специализирующийся на искусстве XX и XXI веков. С момента открытия музей многократно расширил сферу своей деятельности и получил признание широкой публики. Сегодня музей является одним из самых активных участников художественной жизни столицы.
Музей открыл свои двери 15 декабря 1999 года при поддержке Правительства Москвы и Департамента культуры города Москвы. Основателем и директором музея стал Зураб Церетели, Президент Российской Академии художеств. Его личная коллекция, состоявшая более чем из 2000 работ известных художников XX века, положила начало музейному собранию. Позднее фонды музея значительно пополнились, и в настоящее время это одно из самых представительных собраний отечественного искусства XX столетия.
Сегодня музей располагается на четырех площадках в историческом центре Москвы. Основное здание расположено на улице Петровке, в бывшем особняке купца Губина, построенном по проекту архитектора Матвея Казакова. Кроме того, в распоряжении музея находятся три великолепных выставочных пространства: пятиэтажное здание в Ермолаевском переулке, просторное экспозиционное пространство на Тверском бульваре и старинное здание Российской академии художеств на Гоголевском бульваре.
О фестивале АРТ-ОКНО
Фестиваль искусств АРТ-ОКНО учрежден в 2017 году Благотворительным фондом Алишера Усманова «Искусство, наука и спорт» в целях предоставления равного доступа к культуре на территории России и обеспечения творческого диалога между регионами и культурными центрами страны. Объединяя все виды искусства, фестиваль организует благотворительные показы лучших федеральных культурных проектов в регионах и межрегиональный обмен культурными достижениями, а также способствует рождению уникальных творческих проектов и открывает новые возможности молодым талантам.
[bookmark: _GoBack]#Новыйформат — это самые модные авторы, актуальные выставки и художники, а также научно-популярные лекции об искусстве и другие образовательные форматы. Одним словом, все самые актуальные течения в современной культуре, с которыми фестиваль искусств АРТ-ОКНО знакомит зрителей.
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