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Cпектакли в новом жанре сторителлинг пройдут в Старом Осколе 
в рамках фестиваля АРТ-ОКНО
Необычные спектакли-сторителлинг в #новомформате покажут актеры проекта «Студия историй» в рамках фестиваля искусств АРТ-ОКНО.
21 и 22 сентября 2018 г. в Образовательно-выставочном центре «Железно!» спектакли-сторителлинг покажут актеры проекта «Студия историй» в рамках фестиваля искусств АРТ-ОКНО, учрежденного благотворительным фондом Алишера Усманова «Искусство, наука и спорт». Все спектакли объединяет #новыйформат подачи материала и вместе с тем исторические персонажи.
Одними из первых старооскольцы не только увидят спектакли-сторителлинг «Сказ о Петре и Февронии», «Тайна Куликовской битвы», но и смогут принять участие в мастер-классе «Сторителлинг в театре и в жизни». Участники научатся актерскому мастерству, и освоят навыки, которые обязательно пригодятся в жизни - четко формулировать мысли, налаживать коммуникацию и, конечно же, быть интересным рассказчиком.
О проекте
«Студия историй» это независимый театрально-образовательный проект, посвященный сторителлингу – искусству придумывать и рассказывать истории.
В рамках проекта профессиональные театральные команды регулярно выпускают интерактивные спектакли для детей и взрослых, а также проводят различные обучающие программы: мастер-классы, интенсивные тренинги, продолжительные курсы.
Сторителлинг особый жанр, сочетающий в себе элементы современного искусства и народного творчества, что делает его универсальным и близким практически любому человеку.
Расписание спектаклей:
21 сентября в 18:00 Спектакль-сторителлинг «Сказ о Петре и Февронии»;
22 сентября в 12:00 Мастер-класс «Сторителлинг в театре и в жизни»;
22 сентября в 16:00 Спектакль-сторителлинг Спектакль-сторителлинг «Тайна Куликовской битвы»
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Бесплатные билеты по ссылке: http://www.artoknofest.ru/events/skaz_petr_fevronia_storytelling_oskol_sep_2018
	
О фестивале АРТ-ОКНО
Культурно-просветительский фестиваль искусств АРТ-ОКНО учрежден в 2017 году Благотворительным фондом Алишера Усманова «Искусство, наука и спорт» в целях предоставления равного доступа к культуре на территории России и обеспечения творческого диалога между регионами и культурными центрами страны. Объединяя все виды искусства, фестиваль организует благотворительные показы лучших федеральных культурных проектов в регионах и межрегиональный обмен культурными достижениями, а также способствует рождению уникальных творческих проектов и открывает новые возможности молодым талантам.
География фестиваля охватывает Белгородскую, Курскую и Оренбургскую области. Транслируя классическое и современное искусство высокого качества и уровня, фестиваль дает возможность людям в маленьких городах, в самой глубинке страны, приобщиться к ценностям мировой художественной культуры.
	Аккредитация СМИ:
Евгения Степанова
Pr-менеджер фестиваля искусств АРТ ОКНО
121099, г. Москва, Малый Новопесковский пер., д.8
тел.: +7(495) 980-19-27, доб. 7357
моб. тел.: +7(926) 237 10 50
e-mail: es@asasf.ru
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