Результаты Межзонального открытого конкурса исполнителей на духовых и ударных инструментах г. Старый Оскол.

Всего участников: 47 человек

Школы области, принявшие участие в конкурсе: МБУ ДО «Пятницкая ДШИ им.Г.А.Обрезанова Волоконовского района», МБУ ДО ДШИ №1, г. Белгород, МБУ ДО Чернянская РДШИ, МБУ ДО ДШИ №2, г. Губкин, МКУ ДО Новооскольская школа искусств им. Н.Платонова, МБУ ДО «Ездоченская ДШИ», МБУ ДО «ДШИ  им. М.Г. Эрденко №1»г. Старый Оскол, МБУ ДО ДШИ №2 г. Старый Оскол, МБУ ДО ДМШ №3 г. Старый Оскол, МБУ ДО «Корочанская ШИ», МБУ ДО ДМШ №4, МБУ ДО ДМШ №5, г. Старый Оскол.

Итоги конкурса:

МБУ ДО «ДШИ  им. М.Г. Эрденко №1» г. Старый Оскол: Лауреат I степени - Остапец Никита, Коновалов Никита - лауреат II степени; Кожемякин Никита – диплом. 

МБУ ДО ДШИ №2 г. Старый Оскол: Лобова Елизавета - лауреат I степени, Рекун Алина - лауреат II степени.

МБУ ДО ДМШ №3 г. Старый Оскол: Рощупкина Мария - лауреат I степени, Жулёв Антон- лауреат I степени, Пустовалов Константин - лауреат I степени. Алёхина Анна -лауреат II степени, Чеканов Сергей - лауреат II степени, Сухенко Иван - лауреат II степени, Анисимова Ангелина - лауреат II степени, Моисеев Даниил - лауреат II степени, Монакова Ольга лауреат - II степени, Садохин Владимир - лауреат II степени, Куницкас Максим лауреат - II степени, Монакова Анастасия – лауреат II степени,  Поминова Вера лауреат - III степени. Дипломанты: Монакова Ксения.

МБУ ДО ДМШ №4 г. Старый Оскол: Малахова Софья- лауреат I степени, Постовалова Полина- лауреат I степени; Константинова Валерия - лауреат III степени, Колюпанов Кирилл- лауреат III степени, Зеленевич Домиан - лауреат III степени, Коробко Даниил - лауреат III степени. Дипломанты: Петраков Иван.

МБУ ДО ДМШ №5 г. Старый Оскол: Иванова Ксения- лауреат III степени, Куляев Никита - лауреат III степени, Калуцких Андрей  - лауреат III степени.

